Хотите ли видеть не только душу, но и тело человеческое, напоенное и проникнутое благодатным Даром, данным при Крещении? Обратите внимание на Павла, которого одежды чудодействовали [Деян. 19, 12.], которого укушение ехидны не повредило [Деян. 28, 5.]; воззрите на Марию Египетскую, возвышавшуюся от земли при молитве своей, ходившую по струям Иордана, как по суху, совершившую тридцатидневный путь в течение одного часа [Четьи Минеи, 7 апреля.]; воззрите на Марка Фраческого, на голос которого гора снялась с оснований своих и двинулась в море [Там же, 5 апреля.]; воззрите на Иоанникия Великого, который, как дух, был невидим теми, которыми он не желал быть видим, хотя и находился в присутствии их [Там же.]: воззрите на тела угодников Божиих, почивающих в священном нетлении в течение многих столетий, не покоряющиеся закону тления, общему для всего человечества, источающие потоки исцелений, потоки благоухания, потоки жизни. 
Преподобный Сисой Великий, особенно обиловавший дарами Святого Духа, сказал: "Тому (человеку), в котором вселился Бог благодатью святого Крещения и деланием заповедей, (духовные) Дары - естественны" [Алфавитный Патерик.].
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Святой Макарий Великий говорит: "Благодать так действует и умиряет все силы и сердце, что душа, от великой радости (милости), уподобляется незлобивому младенцу, и человек не осуждает уже ни эллина, ни иудея, ни грешника, ни мирянина, но на всех чистым оком взирает внутренний человек и радуется о целом мире, и всемерно желает чтить и любить и эллинов и иудеев" [Беседа 9.].
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