О гадании на святках.
«Птицегадание, чарование, предсказывания, или привески на шее против очес призора (сглаза-порчи), или на листах написания, волхвования, или иные злые хитрости, и другие сим подобные непотребства, суть служения диаволу»  (Поуч. 1 тайновод. Гл 8. Св.Кирилл Иерусалимский).
 Приближается великий праздник Рождества Христова, который является для многих христиан значимым днём в повседневной жизни. В храмах совершаются торжественные богослужения, проходят благотворительные рождественские концерты, всё прославляет  виновника праздника –  Христа Спасителя. Но, к сожалению, как всегда, всякое доброе дело обязательно дьявол старается чем-то омрачить, исказить, придать ему другое направление и, как показывает история, не без успеха. Одни идут в Рождественскую ночь в храм на молитву славить Христа, другие же ждут этого времени, чтобы с помощью дьявольской силы (колдовства)  узнать будущее. 
Уже давно утвердился сатанинский обычай (другого слова здесь трудно подобрать, да и не надо) под Рождество и на святках предаваться всевозможным гаданиям, вызываниям духов, желаниям увидеть будущего жениха и т.д. А вот пагубность сего занятия вряд ли эти горе-колдуны знают, часто считая это невинной шалостью. За такими занятиями следуют обязательно, если человек не раскается и не исправится, тяжёлые наказания. Писание говорит: «Не обманывайтесь: Бог поругаем не бывает. Что посеет человек, то и пожнет» (Гал.6.7),  всякий обращающийся к демонам предаёт Бога, оскорбляет «печать Дара Духа Святого», наложенную на него при крещении. И вот получается парадокс: Тот, кто есть Творец этого мира, в руках Которого начало и конец, пренебрегается; к Нему не обращаемся, а к «дьяволу…отцу лжи» (Иоанн.8.44),  который только и ждёт, как бы поймать человека на крючок, верим, да так искренне (ведь если бы не верил,и не обращались),  что можно поучиться. «Общее же правило для всех человеков, – как наставляют святые Отцы, -  состоит в том, чтобы никак не вверяться духам, когда они явятся чувственным образом, не входить в беседу с ними, не обращать на них никакого внимания, признавать явление их величайшим и опаснейшим искушением. Во время этого искушения должно устремлять мысль и сердце к Богу с молитвой о помиловании и об избавлении от искушения. Желание видеть духов, любопытство узнать что-нибудь о них и от них есть признак величайшего безрассудства и совершенного незнания нравственных и деятельных преданий Православной Церкви.» (том.3 св. Игнатий Брянчанинов).
Приведу ещё одно поучение из того же тома святителя Игнатия, считаю, оно не будет лишним и послужит для назидания и пользы.                                          «Демоны не знают будущего, известного Единому Богу и тем разумным Его тварям, которым Бог благоволит открыть будущее; но как умные и опытные человеки из событий совершившихся или совершающихся предусматривают и предугадывают события, имеющие совершиться, так и хитрые, многоопытные лукавые духи могут иногда предполагать с достоверностью и предсказывать будущее [Vita Sanct. Pachomii, cap. XLIX, Patrologiae, tom. LXXIII.]. Часто они (бесы) ошибаются; весьма часто лгут и неясными провещаниями приводят в недоумение и сомнение. Иногда же они могут предвозвестить событие, которое уже предназначено в мире духов, но между человеками не приведено еще в исполнение: так прежде, нежели постигли праведного Иова искушения, попущение этих искушений уже было решено в совете Божием и было известно падшим духам (Иов. гл. 1); так решена была на суде Божием, известна святым небесным силам и отверженным ангелам, передана к исполнению духу лукавому погибель в сражении царя израильского Ахава прежде, нежели царь выступил в поход (3Цар.22:19-23); так предсказал диавол святому Иоанну, архиепископу Новгородскому, искушение, которое впоследствии навел на него (Четьи-Минеи, 7 сентября). 
В конце хочется ещё обратить ваше внимание на одну деталь, которая твёрдо вошла в жизнь многих людей. Это так называемые «амулеты», просто беда какая-то. Вместо креста Христова или даже с ним вместе носят неразумные знаки зодиака, камни, которые вдруг стали лечить от болезней, подковы, ещё какие-то привески от сглаза-порчи. Чего только человек не придумывает, лишь бы не каяться в грехе, который единственный есть причина всякий страданий и болезней человека. Будем, дорогие мои, благоразумны. «Господь – просвещение моё и Спаситель мой: кого убоюсь? Господь – защитник жизни моей: от кого устрашусь?» (Пс.26.1).
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