Обращение приходского совета храма Архистратига Михаила   (с. Нижний Мамон)
 О колдунах, «народных целителях» и нетрадиционной медицине. 
Через грех прародителей в жизнь человека вошли болезнь и смерть. Поэтому уже в глубокой древности появляется профессия врача. Одно из самых ранних упоминаний мы встречаем в первой библейской книге (Быт.50:2). За многие века человечество накопило огромный опыт лечения болезней. По учению святых отцов, нет никаких духовных препятствий пользоваться достижениями медицины. Но прежде чем прибегнуть к помощи врача, надо определить, какими источниками он пользуется, иначе можно себе повредить.
 Существует три источника: Божественный, природно-естественный и демонический. Четвертого нет. 
 О том, что Господь является Врачом наших душ и телес, свидетельствует Священное Писание: «Он прощает все беззакония твои, исцеляет все недуги твои» (Пс.102:3); «Болен ли кто из вас, пусть призовет пресвитеров Церкви, и пусть помолятся над ним, помазав его елеем во имя Господне. И молитва веры исцелит болящего, и восставит его Господь; и если он соделал грехи, простятся ему» (Иак.5:14-15). 
  Классическая медицина черпает средства для врачевания из природы. Любой человек имеет право воспользоваться ее возможностями. 
  О целительстве, которое прибегает к темной бесовской силе, также хорошо известно с давних времен. Иногда это делалось и делается достаточно открыто. Чаще же всего такие целители пытаются замаскировать свой источник, скрыть свою приобщённость к демоническому миру. Множество названий (магия, волхование, колдовство, нетрадиционная медицина, ворожба, народное целительство, тибетский опыт, методы биополя, йога, сеансы экстрасенса, восточный оккультизм и пр.) никого не должно вводить в заблуждение. Все они имеют одну цель -  выйти на связь с демоническим миром и получать из него информацию и энергию. Представители этой «медицины» стремятся камуфлировать свои связи с бесовским миром путем заимствования терминологии либо из традиционных религий, либо из науки. 
 Что происходит, когда человек обращается к услугам такой «медицины»? Иногда он избавляется от какого-нибудь недуга, в нем могут активизироваться определенные процессы. А дальше? Расплата. Демоны ничего не делают даром, за все, что предоставляют они, люди отдают в плен душу. 
Так, доктор психических наук В. Лебедев исследовал 6228 писем от пациентов, которые принимали участие в сеансах Кашпировского. По телевидению зрители видели и слышали восторженные отклики людей, которые после многих лет страданий почувствовали облегчение; но вот что с ними было дальше через некоторое время: «63 процента почувствовали резкое ухудшение здоровья;  дальнейшие наблюдения показали, что с 15% тех, которые будто бы исцелились после сеанса, у 13-14 - опять возникали обострения болезней в более резкой форме...» 
Кроме того, по данным киевского ученого Г. П. Решетниковой, экстрасенсорное вмешательство приводит к нарушению химического баланса, в первую очередь, крови, а потом и всего организма, что может вызвать различные заболевания, вплоть до рака.
«Каждое дерево по плоду своему познается» (Лк. 6, 44) .
И не надо обольщаться тем, что некоторые экстрасенсы и «целители» используют иконы и  ходят в храм.  Вселенский учитель св. Иоанн Златоуст предостерегает: «Если даже имя Святой Троицы называть будут и святых призывать, и крестное знамение творить, - бежать нужно от таких и отворачиваться...». И апостол Павел наставляет быть внимательным и не удивляться этому, ибо «...сам сатана принимает облик ангела света, а поэтому и небольшое дело, если и слуги его принимают вид слуг правды, но конец их будет согласно с делами их» (2 Кор. 11, 14-15). 
Не будем также забывать ещё и о постоянном шарлатанстве этих врачей-самозванцев. 
Из-за обращения к этим шарлатанам вы упускаете драгоценное время, когда еще могут реально помочь опытные врачи с соответствующим образованием. 
Вот один из тысяч примеров. Анастасии Васильевне поставили диагноз: рак кишечника. От страха перед операцией женщина отказалась ложиться в клинику. И началась в ее жизни череда "избранных", уничтожающих всю хворь. Целитель по имени Николай, пообещавший вылечить рак у Анастасии, оказался бывшим военным. В отличие от многих профессиональных экстрасенсов помочь он вызвался абсолютно бесплатно, что и заставило поверить больную. На Николая якобы снизошло Божье откровение, и бывший офицер стал "возвращать людям здоровье". Никакого медицинского образования у него, конечно же, не было. Мужчина долго водил руками над животом пациентки, затем зарядил воду и дал Анастасии пить. Через три недели подобных сеансов больной стало еще хуже. От отчаяния она обратилась по объявлению в газете к профессиональному экстрасенсу, который не постеснялся за свои бессвязные бормотания и махания руками "состричь" с несчастной 500 долларов. Анастасии стало лучше на пару месяцев, и она уже было поверила, что исцелилась. Но не тут-то было. Через три месяца приступ диких болей повторился с новой силой, и женщина отправилась наконец в онкологический центр. Ей сделали операцию, однако оказалось, что было слишком поздно. Метастазы добрались до печени и до основания разрушили этот жизненно важный орган. Несчастная умерла через пять месяцев после операции. А ведь обратись Анастасия к онкологу раньше, возможно, была бы и сегодня жива и здорова. 

Помните, что, лечась у экстрасенса, «народного целителя», «бабки», «деда» и прочих, вы предаёте Христа и поклоняетесь диаволу. 
